
TP pH-métrique: Dosage de l’aspirine dans un comprimé 
I) But du TP :

Il s’agit de déterminer la masse d’acide acétylsalicylique (aspirine) dans un comprimé par un dosage en retour. On met un excès de soude en présence du comprimé que l’on dose avec de l’acide chlorhydrique.

On étalonne la solution de soude et on utilise la concentration donnée pour l’acide chlorhydrique.

Couples acido /basique:


Hydrogénophtalate de potassium : HC8H4O4- / C8H4O42-
Acide acétylsalicylique :
 

Masses molaires :

KHC8H4O4 : 204,2 g/mol

Acide acétylsalicylique : 180 g/mol

II) Principe du dosage

1) Etalonnage de la solution de soude diluée : CB dil  ( 0,05 mol.L-1
La solution de soude est diluée 10 fois. 

On dose une masse, m, très précise d’hydrogénophtalate de potassium KHC8H4O4 par la soude. Le point équivalent est déterminé par colorimétrie avec la phénolphtaléine.

· Donner l’équation bilan de la réaction entre la soude et l’hydrogénophtalate de potassium .

· Quelle est la relation entre la masse de KHC8H4O4  et la concentration CB dil de la soude ?

· Pour une chute de burette de l’ordre de 15 mL,quelle masse de KHC8H4O4 doit-on peser ?

2) Dosage du comprimé en retour

Le comprimé de 500 mg d’acide acétylsalicylique est mis avec 20 mL de soude à CB =0,5 mol.L-1  L’ensemble est dilué dans une fiole jaugée de 100 mL.
· Ecrire l’équation-bilan de saponification entre l’acide acétylsalicylique et la soude en excès.

· Exprimer le nombre de moles de soude restant après réaction totale de l’aspirine.

· Quelle doit être la concentration de l’acide chlorhydrique pour avoir une chute de burette de 10 mL, la prise d’essai étant de 10 mL.

III Manipulation

1) Etalonnage de la solution de soude

· Effectuer une dilution au 1/10 de la solution de soude avec une fiole de 100 mL
· Placer dans un erlenmeyer une masse m d’hydrogénophtalate de potassium, voisine de celle calculée. Ajouter de l’eau et quelques gouttes de phénolphtaléine

· Réaliser le dosage avec la soude (Veq) 

2) Dosage du comprimé 

· Dans un erlenmeyer :  - broyer à l’aide d’un mortier le comprimé   

                                        - ajouter 20 mL de soude à CB =0,5 mol.L-1 et 20 mL d’eau

                                        - porter doucement à ébullition 2 minutes en agitant

· Transvaser dans une fiole jaugée de 100 mL et compléter au trait de jauge

· Prélever 10 mL de solution et doser par colorimétrie avec une solution d’acide chlorhydrique

dont la concentration vous sera donnée. Ajouter quelques gouttes de phénolphtaléine.

IV Résultats

1) Etalonnage de la solution de soude

· Vérifier la concordance à 0,9 %.

· Donner la valeur de la concentration CB dil  de soude diluée.

· En déduire la valeur de la concentration CB  de soude avec son incertitude

2) Dosage du comprimé :
· Déterminer le volume à l’équivalence.

· Vérifier la concordance à 2 %.

· Calculer le nombre de moles de soude restant après réaction totale de l’aspirine.

· En déduire le nombre de moles d’acide salicylique dans le comprimé

· Quelle est la masse d’acide salicylique dans un comprimé .

       Donner un nombre de chiffre significatif pour une précision à 2 %.

       La valeur trouvée est-elle en accord avec le fabricant ?

Questions :

· Pourquoi est-il plus difficile de faire un dosage direct de l’aspirine avec la soude ?

· Quel est l’intérêt de la dilution opérée avec la fiole jaugée ?

· Pourquoi utilise-t-on la phénolphtaléine comme indicateur coloré ?

(  sa zone de virage se situe entre pH  8,2 et pH 10 )


